

Opine... y guardo las formas

El pantano de Tibi es obra de Juanello Turriano

Los promotores fueron de Muchamiel

15-2-6

En su sección "Los temas del día" del pasado martes, hace Fernando Gil una pregunta que vamos a contestarla brevemente para aclarar las dudas que plantea acerca de la paternidad del pantano de Tibi.

No fue, en efecto, Herrera el autor material del embalse, aunque es muy probable que tuviera alguna intervención, asesora al menos, habida cuenta su fama y la confianza que en él tenía depositada Felipe II.

El verdadero artífice de nuestro viejo pantano fue el italiano Juanello Turriano, famoso arquitecto hidráulico y mecánico al servicio de Carlos V y Felipe II, autor de importantísimas obras hidráulicas, entre ellas de un original mecanismo para elevar las aguas del Tajo con destino al abastecimiento de la ciudad de Toledo.

La idea de construcción del pantano salió de dos vecinos de Muchamiel, Pedro Cano Izquierdo y el maestro cantero Miguel Alcaraz, quienes después de un estudio del terreno propusieron al Concejo de Alicante la construcción de un embalse que conservara las aguas en el invierno

para su utilización durante el estío. El Concejo alicantino aceptó con entusiasmo la propuesta y en reunión celebrada el día 7 de agosto de 1579, se acordó aplicar al rey permiso y avada. Felipe II envió entonces a Turriano quien redactó el proyecto y formó los planos que fueron de la conformidad real.

La primera piedra fue colocada solemnemente el día 17 de agosto de 1580, y cuando la pared llevaba ya 25 palmos de altura (unos 6 metros), tuvieron que suspenderse los trabajos por dificultades económicas. Reanudados éstos en 1589, se hizo cargo de la dirección de las obras Cristóbal Antonelli quien estuvo al frente de las mismas hasta su terminación en 1594. La gestión de Antonelli no debió ser muy satisfactoria, pues llegó a ser encarcelado en las mazmorras de Tibi por el portavoces general.

EL COSTO DEL PANTANO

La construcción del pantano importó 58.023 libras, 17 sueldos y 4 dineros, de los que la recién independizada Universidad de Muchamiel aportó 17.700 libras, y el resto la ciudad de Alicante, de la que todavía formaban parte los lugares de San Juan, Benimagrall, Villafranqueza y Camello.

De la administración de las aguas se encargó la ciudad de Alicante, y actualmente son los propios regantes, agrupados en una comunidad denominada Sindicato de la Huerta de Alicante, quienes administran el pantano y sus aguas, por medio de una Junta rectora que se elige entre ellos.

Creemos aclarada la duda acerca del verdadero autor del pantano de Tibi, paternidad que nunca estuvo dudosa, por cuanto en los archivos de nuestro Ayuntamiento y en los del Sindicato de Riegos existen documentos que permiten seguir paso a paso todas las vicisitudes de su construcción.

Cabe a Alicante la satisfacción de poseer el más antiguo pantano de España (y el mayor de Europa hasta casi finales del pasado siglo, con sus 3.700.000 metros cúbicos de cabida) y con méritos más que sobrados para figurar entre los mejores monumentos nacionales de nuestra Patria, pues aparte de lo admirable de su fábrica, es la muestra de los afanes de nuestros antepasados que, sin armas ni combates, supieron ganar una de las batallas más memorables en la historia local: la batalla del trabajo.

La idea está lanzada. ¿Por qué no se declara Monumento Nacional a nuestro pantano de Tibi?

MANUEL SÁNCHEZ BUADES

El problema de la asistencia